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Pártunk szózata.
(S—t.) Az országos függetlenségi párt 

kiáltványa, mely a választó-polgársághoz 
lett intézve, ma egyik legnevezetesebb ese­
mény a politika fülledt légkörében.

Pártjaink közül egyedül a f ü g g e t 
1 e n s é g i párt az, mely mindenkor nyilt 
sisakkal állott ki nemcsak a küzdtórre, ha­
nem a nép itélőszéke elé is. Elveinek és 
küzdelmeinek tisztasága kifogásolhatlan s 
ez feljogosítja bármely pillanatban, hogy 
az >itt állok, máskép nem tehetek< kije­
lentését elmondhassa.

Más időben is intézett pártunk szóza­
tot a nemzethez, melynek ősjogait önzetle­
nül védi a legegyenlőtlenebb csatákban, 
melyekhez képest Dávid harcza is kicsiny­
ség ; de azon időkben a jós hálátlan sze­
repe volt csak a következmény, mert hang­
zatos jelszavakkal a küzdtérre felvonult s 
minden oldalról megerősített tábor lehurro- 
gatta a kicsiny csapatot.

Ma máskép van. Az idők változtak s 
azokkal együtt az emberek és a viszonyok. 
A honmentők munkája a haza jogainak, a 
nép igazainak elvesztésére vezetett s a hely­
zet mind rosszabbra fordult.

A szabadelvű párt mintegy érezve rossz 
tettének súlyát, nem hangoztatja többé oly 
erősen kormányzásának egyedül üdvözítő 
voltát s mint a ki fél lelkiismeretétől, a 
nyilt és egyenes küzdelem helyett a vakon­
dok munkájára vállalkozott ; magához fűzte 
a függők táborát s örökös intriguákkal 
szaporította az uralomra vezető eszközöket.

De még ily viszonyok közt is, az 
egyenlőtlen csatában, melyet a hatalommal 
szemben a nép vívott — nyomrul-nyomra 
kezdte elfoglalni pártunk a tért. A válasz­
tók bizalma mind nagyobb-nagyobb lett 
azon párt iránt, melynek elve ezredéves 
múltúnk szent hagyománya. S ma már nem­
csak tekintélyes párt, hanem a nemzet 
egyedüli reménysége, melyet a jövő a leg­
szebb kilátásokkal kecsegtet.

E jövő felé viszi közelebb minden vá­
lasztás a függetlenségi pártot. S jól teszi, 
hogy a választó-polgárság figyelmét időről- 
időre felhívja a viszonyok tarthatatlansá­
gára s megmutatja a kibontakozásra vezető 
utat.

Mostani kiáltványában is ezt teszi.
Ez a kiáltvány hatalmas szózat.
így nem beszélt a modern alkotmá­

nyosság éveiben a nemzethez egy párt 
sem.

Ez a szózat felrázó hatású. Minden 
sora maga az igazság, a méltóság. Rámu­
tat az égető bajokra, azok kutforrására. A 
helyzet hü képét nyújtja, melyre mindenki 
azonnal ráismer, a ki ez ál-alkotmányos 
korszak terheit hordozza.

Mi, a függetlenségi párt elvei mellett 
küzdő szerény közkatonák, köszönettel tar­
tozunk érte a vezéreknek, a választó-közön­
ség pedig, mely hivatva és jogosítva van 
ítélni : még az ellenpártok soraiból is kell, 
hogy áhítattal olvassa a szívből szívhez szóló 
szózatot.

Ámde a közzététel még csak félmunka. 
A biblia, az isten dicsőségére Írott müvek 
közkézen forognak a nép minden rétegében. 
Az á szózat politikai értelemben bibliánk 
nekünk. Hadd hallják és hadd olvassák 
az igazságnak szavát mindenütt, a hol pár­
tunk létezik és a küzdelemre készül.

Mint egykor a Krisztus elveit: hir­
dessék miuden népeknek e szózatot pártunk 
képviselői. Közelget a választás napja; a 
hatalom csak úgy suttyomban elhozhatja 
már tavasz nyiltával: addig ne szűnjön meg 
az ébresztés munkája. Nekünk úgy is csak 
az a fegyverünk ; parittyánkban csak egy 
kő van, de az súlyos, mert igazság.

Az igaz ügynek előbb-utóbb győzni 
kell, de diadalra juttatásán munkálkodni 
minden tisztességes eszközzel kötelesség !

— Országgyűlés. A főrendiház 
i z e n e t e feletti vita folyt tovább hétfőn is, 
a képviselőházban. Az első szónok Mezei 
Ernő volt, a ki polemizált Herman Ottó mi­
napi beszédével. Dárday Sándor a minisz­
terelnök határozati javaslatára szavazva, be­
szédében a derűst tette felelőssé, hogy e kér­
désben ellenszegülve — úgymond — az állam 
érdekei által követelt minimumnak is, elmér- 
gesitette e kérdést s bár a clerus nem azo­
nosítja magát az antisemitizmussal, de „ez ki­
zsákmányolja annak magatartatását.“ A ház 
elnöke erélyesen megróvta, hogy szónok 
belevonta a vitába a clerus magatartását. — 
Mocsár jr Lajos az ország két dignitariusá- 
nak a király eiibe idézését sokkal „kedélye­
sebbnek“ hiszi és tartja, mint a hogy azt Szi­
lágyi feltüntette. Az uralkodó részéről ez „in­
kább kibékités, közbenjárás“ (a kormány és a 
főrendi ellenzék közt), „mint dörgedelmes fe­
jedelmi dorgálás volt.“ Majd Tisza Kálmán 
állításai ellenében védi a szélbaü manifestum 
„szabadelvüségét“; Istóczy ellenében pedig 
™egiegyzi) hogy ennek [pártja azokra fog szo­
rítkozni, „kik a zikezene zakezeue ékes hang­
jai mellett a zsidók boltjait kirabolják.“ Ez­
után Jókai Mór beszélt, kőzbe-közbe 
élénk derültség által félbeszakítva. — 
Utalt arra, hogy a polgári házasságot Fran- 
czia- és Olaszországban mily nagy események 
áldozatok és változások előzték meg. Az aris- 
tocratia és az egyház hatalmának megtörése 
voltak azon előzmények. Nálunk ezt tenni nem 
lehet, nem szabad, mert e két tényező az ál­
lameszme hatalmas támasza. Jókai után, ki 
Tisza határozati javaslatát fogadja el, Heífy 
Ignácz beszélt, ki Tisza ellenében védte a 
szélsőbali manifesztumot s bizonyitá, hogy a 
miniszterelnöknek le kellett volna mondani, 
mert a főrendiház reformját keresztülvinni 
nem tudta. A zsidók ellen felhozatni szokott 
vádakat czáfolgatta s a kormány iránya nem 
lévén szabadelvű, Irányi javaslata mellett nyi­
latkozott. Még három szónok beszélt, mind a 
három röviden : Krisztinkovics Edey 
Gruber János és V a d n a y Andor, Gru­
ber védelmébe vette a derűst Mocsáry vádjai 
ellenében, kire visszaforditá, a reactio vádját 
a szélsőbal zúgolódásai között, melyek még 
hangosabbakká lettek, midőn Gruber azon vád­
dal lépett föl, hogy sok szélsőbali képviselő 
nek nem volt módja részt venni a szélsőbal 
legújabban kibocsásott manifestuma feletti vi­
tában. Tisza Kálmán határozati javaslatának 
csak első részét fogadja el. V a d u a y rövi­
den és nyugodtan beszélt antisemita szellem­
ben, melynek forrásául a fajszeretetet emlité, 
vádolván a kormánypártot és az ellenzéket 
egyaránt e kérdésben tanúsított maguktartá- 
sáért. — Ezzel az ülés véget ért. Még Gyó- 
r y Elek és Eötvös Károly vannak szólásra 
felírva.

— Az orsz. függetlenségi párt mai "üY
pon tartott értekezletében a pártszervezkedés 
kérdését tárgyalta. Hosszabb tanácskozás után 
a szervező küldöttség megválasztása a hétfőn 
d. u. 6 órakor tartandó ülésre tűzetett ki.

— Az érmellék s az orsz. kiállítás.
„Érmellék“ ez. lap Írja : Mikor pedig kifárad­
unk a keserves sopánkodásban a nagy adó, 
szigorú végrehajtás, a lelketlen uzsora, a sok 
eső, árvíz, vagy semmi eső és aszály rósz utak, 
egyszóval mindazon álla-potok miatt, melyek 
nékünk nem kedvesek, és mikor honhazafias 
fájdalom tengerünk sós kesernyés hullámai 
elpihennek ; mikor olvassuk, hogy hazánk más 
vidékein sincsenek a kerítések kolbászból fonva, 
sőt szegény tót és ruszuyák testvéreinknek 
az általunk lenézett pohánkából sem jut 
miudeu napra való, — hát ilyenkor jól 
esik nekünk az összehasonlítás, s az abból 
levont conclusió, hogy mégis csak vannak 
tálunk árvább teremtések is. — És mi­
dón idáig eljutottunk a sok nincsen elsoro­
lása után, önkéntelenül is reá gondolunk, hogy 
mink van. — Ekkor lelki szemeink elé tárul 
ez a sóhajok völgyének képzelt Érmelléke vál­
tozatos gazdagságában, és mire e szép pano­
ráma előttünk átvonul, a panasz dicsekvéssé, 
a könny mosolylyá változik át. — Van búzánk, 
mely ha nem múlja is fölül hazánk leghíresebb 
terményeit, de azokkal becsülettel versenyez­
het és nem igen pirulhatunk az összehasonlí­
tás eredményéért. — Van rozsunk oly kitűnő, 
hogy számos messze vidékekre szívesen elvi­
szik vet ‘magul. A terményeknek pedig ez az 
igazi nemesi levele. Az asszonyvásári ritka 
szép fehér rozs bármely versenytársat képes 
legyőzni. Van árpánk jeles minőségű; tengeri 
termelésünk pedig mig egyrészről minden jó­
nak elismert válfajt egyesit, másrészről súlyra, 
színre, táptartalomra egyaránt kiállja a ver­
senyt hazánk bármely vidékének e fajta pro- 
ductumával. — Van borunk olyan, mely — 
minden nagyítás nélkül mondva — a világ 
minden részében ismeretes. E terményünknek 
köszönhetjük azt, hogy az ország határain túl

is tudomást vettek és vesznek létezésünkről. 
E terményünk az, mely minden protectio nél­
kül már nem egy világkiállításon seperte be 
nagyszámú versenytársai elől az első arany 
érdemet. Végre iparunk ha nem is oly fejlett, 
mint a minőnek óhajtandók és a milyen le­
hetne. mindenesetre van olyan, hogy egy két 
versenyképes müvet alkothat. — Itt volna az 
idő, midőn természeti kincseinket, iparunkat 
bemutathatnék a világnak. Közeleg az 1885. 
évi országos kiállítás; a legjobb alkalom meg 
ismerkedni a világgal. Megfogjuk e ragadni ez 
alkalmat oly mérvben, minőt saját érdekünk 
megkíván ? alig hiszem. Biharország minden 
lapja panaszkodik a kiállítás iránt észlelhető 
közönyről, részünkről e siralmas énekhez bát­
ran fuhatjuk a tercet, mert nállunk a nagy 
közönség annyit sem törődik vele, mint a mon­
tenegrói fejedelem legújabb drámai sikerével. 
Mi ennek az oka ? Talán az, hogy népünk nem 
látván közvetlen és rögtön bekövetkezhető 
hasznot belőle, nem akar reá költeni, vagy 
talán, mert a helypénz drága ; vagy talán végre 
az, hogy a kiállítás fontossága, haszna isme­
retlen előtte. — Azt hisszük a közöny előidé­
zésében mind a három ok szerepel. — Ha föl­
fedeztük a bajt, nem nehéz annak gyógyszerét 
is megtalálni. A kiállítás bizottságának tagjai 
legyenek az ügy apostolaivá ha t. i. komolyan 
veszik feladatukat. Ismertessék meg területü­
kön a közönséggel, mi a kiállítás ? miért ren- 
deztetik az ? minő előnyök háromolhatnak 
abból az e yes kiállítókra, s közvetve az or­
szágra. Költsék fel a termelők, iparosok ne­
mes ambitióját a mi épen nem látszik nehéz­
nek, ha meggondoljuk, azon emberi gyarlósá­
got, melynél fogva minden termeld, miuden 
iparos kifogástalannak szokta tartani produk 
tumát. — Nagyobb nehézséget okoz a kilálli- 
tandó tárgyak által elfoglalandó tér drágasága 
Ez bizony nagyon alkalmas arra, hogy a sze 
géuyebb termelőt vagy iparost a részvételtől 
visszariaszszon. Mert ha meggondoljuk, hogy 
a kiállítandó tárgy felküldése, kiállítása és 
hazahozatala mind pénzbe, még pedig nem 
kis pénzbe kerül és e mellett figyelembe vesz 
szűk, hogy nem minden tárgynak kerül vevője, 
tehát a kiadással szemben a bevétel legalább 
is nem biztos, — akkor valóban kétszer is gon­
doljuk meg a dolgot, mielőtt a tapasztalt kö­
zöny felett az anathemát kimondanók. — A 
pénzkérdést theoretikus megoldással elütni nem 
lehet; itt pénz beszél ... Ha tehát azt akar 
juk, hogy a kis birtok, kis ipar teljes mérv­
ben képviselve legyen; oly esetekben midőn 
a kiállító, kiállításra érdemes tárgyat volna 
képes küldeni, s ebben szegénysége gátolja, a 
községnek kellene tehetségéhez képest, a költ­
ségeket viselni, vagy legalább előlegezni. Hogy 
e megoldási mód mellett a jövő évi kiállítás 
igazán „országos“ lenne — meggyőződésem. A 
kiállítás országos bizottsága a bejelentési ha 
táridőt — mely decz,. 31-én lejárt — folyó év 
mártius hó végéig meghosszabbította. Azok, a 
kik erre hivatvák, ne hagyják elrepülni e 
két havi időt nyomtalanul, még van idő vidé­
künk érdeklődését, részvételét fölébreszteni, 
biztosítani. Ha a csekélységünk által fentebb 
ajánlott módok nem alkalmasak, hát hiszen ne 
rejtsék véka alá azt a „jobbat“; mi szívesen 
lemondunk a föltalálás dicsőségéről és öröm 
mel üdvözöljük mindazokat, kik bárminő utat 
és módot választva, lehetővé teszik azt, hogy 
vidékünk az ország és világ színe előtt tiszte- 
ségesen képviselve legyen.

— Rouher halála, Ä „viczecsászár,“ III- 
Napoleon egykori mindenható minisztere, • 
Rouher Eugen, mint Párisból távirják, va­
sárnap délelőtt meghalt.

— Telekkönyv és földbirtok. Nem mon­
dunk nagyot, ha azt állítjuk, hogy a föld­
birtok kérdése minden országban egyi­
két képezi a legfontosabb kérdéseknek.

És ezen nincs is mit csodálkozni !
A földbirtok az, a min leginkább és leg­

főbb mértékben alapszik úgy az államok, mint 
egyesek hitele Ez azon biztosíték, ami nem 
enyészik el semminemű eshetőségekkel szem­
ben. Cserélhet gazdát, tulajdonost; de a föld 
maga megmarad s alapul szolgál mindig, még 
ha a gazdát balsorsa súlyosabb katasztrófák 
közé találja is sodorni.

Nem akarunk a felett disputáin!, váljon 
a földbirtokos, vagy a társadalom más osztá­
lyainak tagjai vannak e az állam által inkább 
dédelgetve ? Mi azt hoszszük, mindenik osz­
tálynak kijut a jóból, rosszból. De azt mint 
tényt merjük konstatálni, hogy ha a földbir­
tok nem ad kellő jövedelmet : bizony megérzi 
azt a gyáros, az iparos, kereskedő s minden 
más osztálya a társadalomnak! Ennélfogva 
megérdemli, hogy a földbirtok kérdésével ne 
csak a polgárok, hanem maguk a kormányok 
is behatóbban foglalkozzanak.

A földbirtok-kérdéssel szoros összefüg­
gésben áll a — telekkönyvek kér­
dés e is; s egyik a másik nélkül helyesen

talán meg sem oldható. Ma már oly korban 
élünk, hogy bátran kimondhatjuk, miszerint 
jól rendezett hitelviszonyok csak ott létezhet­
nek, a hol a telekkönyvek szervezése a kor 
színvonalán áll, vagy világosabban szólva, a hol 
a telekkönyv tisztán, világosan tünteti fel a 
tényleges adatokat.

Kérdés : hogy állunk mi e tekintetben ? 
Ha őszintén be kell vallanunk, bizony megle­
hetős mostohán ! Vagy nem bántó az, midőn 
azt kell látnunk, hogy különösen a szegényebb 
osztálybeli földbirtokosok közül hány van még 
ma is olyan, a kisek elvitázhatlan tulajdonát 
képező birtoka a telekkönyvek lapjain nem is 
az egyenes örökhagyón, t. i. az apán, hanem 
a réges-régen elhalt nagyapán, vagy a mi még 
ennél is rosszabb, valamelyik — vele úgyszól­
ván vérszerinti összeköttetésben is alig élló 
— idegen egyén nevére van bejegyezve ? tehát 
ugyanazon állapot áll fenn ma is, a mint azt 
a boldogemlékezetü földkóstolók megteremtet­
ték ; vagyis a telekkönyv azt tünteti fel tulaj­
donos gyanánt, a kinek neve édes német nyel­
ven még a telekkönyvek szerkesztése alkalmá­
val nagy bölcsen bekebeleztetett!

Az ily helyzet végtelenül megnehezíti az 
örökösödés tisztába hozatalát, s azonfelül, hogy 
az érdekeit felek sokszor alig képesek besze­
rezni azon adatokat, a mikkel örökösödési 
igényeiket kétséget kizárólag beigazolni képe­
sek, ki vannak téve annak, hogy a tömérdek 
haláleset-felvételi, hagyatéktárgyalási és tudná 
Isten, mi mindenféle költségeken kívül 2—3 
4-szeres százalékkal rovatnak meg, ugyannyira, 
hogy az örökös mindezek kielégítése után a 
legtöbb -esetben ekként kiálthat fel: „Uram 
Isten! hát nekem fog-e még ma­
radni valami!!“

a másik igen nagy hátránya a telek­
könyvi állapot rendezetlenségének az, hogy 
még oly esetekben is, a midőn p. bizonyos 
birtok, vagy birtokrész az illető tulajdonosnak 
telekkönyvileg nevén áll, a sok helyen felüle­
tesen, vagy talán helytelen bemondás folytán 
összeállított kataszteri munkálat a telekkonyv- 
től eltérőleg, egészen más birtokos nevét tün­
teti fel. Tudunk esetet, a hol a birtok telek­
könyvileg az asszony, vagyis feleség nevén 
állt; a kataszteri munkálatnál tulajdonosnak a 
férj lett behozva. A birtokot a nő időközben 
eladván, az uj tulajdonos a telekkönyvben ne­
vére íratta ugyan a birtokot de a midőn bizo­
nyos hitelviszonyok rendezése végett újonnan 
vett birtokára vonatkozólag a kataszteri bir­
tokivet meg akarta szerezni, azt nem volt ké­
pes ; minek aztán az lett következése, hogy a 
telekkönyvi és kataszteri birtokivet összeegyez­
tetni nem tudván, hitelhez nem juthatott. Ily 
visszás állapot pedig vau nemcsak egy, — s 
lesz is mindaddig, mig a telekkönyvek a ka­
taszteri munkálatok szerint, de egyszersmind 
a tényállásnak megfelelőleg átalakítva nem lesz­
nek. Hogy e visszás helyzet mennyire hátrá­
nyos úgy magára az államra, mint annak lako­
saira általában, azt már az országgyűlés szin­
tén felismerte, s mint a napi lapokból érte­
sülve vagyunk, egy szakbizottság foglalkozik 
is már azon törvényjavaslattal, mely hivatva 
lenne különösen a telek könyv és kataszter 
összeegyeztetését keresztül vinni s ez utón a 
birtokviszonyok visszásságát megszüntetni. Csak 
az a kérdés : mikor fog ez életbe lépni ? s 
hogy fog-e a majdan életbeléptetendő törvény 
az általunk felsorolt valamennyi bajon segí­
teni ? Mert ha nem, nagyobbrészint ott leszünk, 
a hol voltunk s a szegény ember a 3—4- 
szeres százalékot csak úgy meg fogja fizetni, 
mint ezelőtt!

KARCZQLATOK.
(Ki hogy politizál ?)

Tisza Kálmán — úgy mint Ollendorft a 
„Koldus diák“-bau: spon- 
gyával és „csin-csin-csin“-
nel.

Jókai Mór — szójátékokkal.
Mezei Ernő — a talmudból.
Eötvös Károly —úgy, mint a sakter, mikor

két hatosért elvágja az 
eszlári liba nyakát. 

Szilágyi Dezső — balfelé fordulva.
Gr. Apponyi Albert — jobbfelé fordulva. 
Csanádi Sándor — szittya-módra.
Körösi Sándor —debreczeui szemmel, szo-

boszlói lelkiismerettel.
B Sennyei Pál —olyan hallgatással, mely

sokat jelent.
Kiss Lajos —olyan hallgatással, amely

semmit se jelent.
Beöthy Aldzsi és a_épen úgy, mint Bisotka 

többi v i z i-biztos uram : mindenkor vala­
mely állásra való tekin­
tettel.

Simor János — szentelt vízzel.
Istóczy Győző — lug-essencziával.

Stb. st’o. stb. g. b.



DEBBECZEN.
A vasárnap.

(Felolvastaíott az iparos-körben, febr. 3-án.)
(Vége.)

a vasárnap egy magas és tágas temp­
lomhoz hasonlít, melyben millió meg millió 
ember talált már pihenést, üdülést és őrök 
életet. De méltán feltehetjük magunk elé a 
kérdést, hogy vájjon nem dől-e már ides-tova 
szerteszét romokra e fenséges épület ? Ha úgy 
tetszik, hasonlíthatjuk e napot egy enyhe le­
vegőjű, zöldelő szigethez is, melyet nap- 
ról-napra fogyasztanak a széleit verdeső hul­
lámok, de a melynek pusztulását csak akkor 
veszik észre gondtalan lakói, mikor utolsó gö­
röngyét is elnyeli a viz s hullámsirba száll le 
a korább oly dúsan virágzott szép sziget.

Az a jó barátunk, ki méltó az életre; 
az a magas templom, mely csúcsával az ege­
kig ér föl; az a boldog sziget, mely enyhüle- 
tet nyújthat a világ zajában; a vasárnap esdve 
kiált hozzánk .-mentsetek meg a fe­
nyegetőpusztulástól, mentse­
tek meg saját érdeketekben!

Igenis, tisztelt hallgatóságom, nálunk ve­
szendőben van a vasárnap értéke és ez igen 
testi, lelki és erkölcsi nyomorúságnak szülő 
oka Mielőtt azonban erre, általában \ éve, pél­
dákat mondanék, legyen szives tisztelt hallga­
tóságom, egy nagy utazást tenni velem együtt 
a képzelet szárnyain, repüljün el városokon, 
országokon és egy nagy széles tengeren ke­
resztül a messze Skócziába s nézzük meg, 
hogyan szentelik meg annak fővárosában, Edin­
burghban a vasárnapot?

Ne féljenek velem jönni, nem tévedünk 
el. biztos kalauzok leszek, hiszen ott laktam 
másfél esztendeig, ismerem tehát azon szép 
városnak utczáit, beszélem lakosainak nyelvét 
s tanulmányoztam szellemi, erkölcsi életét.

Nézzük meg e várost köznapon. Zajlik 
benne az élet, mint minden nagy városban. 
Fut-fárad mindenki s keresi a maga hivatási 
körében kenyerét. Az utczákon a nagy kereske­
dői forgalom zajában alig hallod melletted s veled 
együtt járkáló társadnak beszédét s barátod, 
kivel véletlenül az utczán találkozol, alig ér 
rá néhány nyájas szót váltani veled, a város 
völgyében zakatoló vonat, mely aztán a föld 
alá búvik el, hogy ne akadályozza a forgalom 
menetét; a nagy gyárak füstölgő kéménye; a 
műhelyek lármás munkája ; az óriásilag élénk 
postai és távirdai érülközés; a tudományok 
csarnokaiban folyó buzgó, lelkiismeretes taní­
tás és tanulás: minden, de minden az élet 
ereinek lázas lüktetésére vall itten. Az angol 
azt mondja, hogy az idő pénz skiis 
zsákmányolja a munkaidőt teljesen, hogy pénzt 
szerezhessen.

Szombaton azonban hiában mégysz már 
föl az iskolákba, üresen találod a tanterme­
ket, az ifjúság a vasárnap előnapját pihenve 
élvezi; szombaton délután kiürülnek a nagy 
gyárak, a mesterek műhelyei s a kereskedők 
boljai, mert vasárnapi nyugalomra készül min­
denki. A tanuló tanult, az iparos, a kereskedő 
dolgozott, keresett egy hétre valót, a házi­
asszony beszerezte a szükséges élelmi czikke- 
ket, — miért ne nyugodhatnék meg mindenki 
a hatodfélnapi munka után ? De azért még 
ezen a napon élénken zsibong az élet, hogy 
másnap annál ünnepélyesebb legyen a vasár­
nap komolysága. Lerajzolom ezt is nehány hal­
vány vonással.

Ha idegen vagy azon városban s koráb­
ban nem hallva szokásairól, vasárnap regvei 
kitekintesz az utczára ablakodból, csaknem 
megijedsz azon halotti csönd felett, mely ott 
mindenfelé honol. Talán a halál angyala suhant 
ottan végig s lezárolta az ajkaknak hangját rM 
Csaknem szégyenkezve suhan el az utczán 
kinek okvetetlenül ki kell házából jönnie A 
boltok bezárvák, hiszen a kereskedő is meg­
érdemel hat napi fáradozás után egy napi pi 
henést 1 Hiában várod e napon leveleidet; ha 
sürgős levelet vársz, menj érte magad a pos-

* »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A nagymama sírján.

— Rajz az életből. —
Irta : Rónaszéki Gusztáv.

(Folytatás.)
Nagymama édes nagymama!
Bocsáss meg, hogy megháboritom csön­

des nyugalmadat, ne Ítélj el végtelen szerel- 
inem miatt, hiszen te tanitál meg szeretni.

Oh miért hagytál el engem egyedül szív­
telen emberek között?!

Láss itt megtörve élőhalottan te a ki 
egyedül szerettél igazán; a ki mindenem vol­
tál. Lásd a te kedves elkéuyesztetett gyerme­
kedet küzködve a kétségbe eséssel, gyötrő 
kínnal, halálos fájdalommal. Nagymamám, én 
éaes nagymamám!

A szegény öreg cseléd alig bírta elvon­
szolni az őrjöngőt.

A holdvilág elrejti mosolygó arczát a fel 
hők mögé; de a csillagok apró csillámai még 
mindig ott tánczolnak a hólepte sírokon s a 
megzavart siri szellemek keringenek fel s alá 
a légben, kisérik birodalmukból a roskadozó 
boldogtalant és a sivitó szél hangján beszél­
nek hozzá!

Lemondásról, siri nyugalomról a hol már 
nincsen fájdalom.

Az öreg néne vezeti a megtört gyerme­
ket, megsem kisérti vigasztalni, — mit tud ő 
már ahhoz — szét morzsol szemében régen 
nem érzett meleg viz cseppeket, eszébe jut 
valami régi, régi história s felsóhajt magában:

tára, reggeli templom előtt még kiadják, de a 
levélhordó nem viszi el hozzád, — hiszen hat 
napi fárasztó munkája után ő is megérdemli 
a vasárnapi pihenést! A tehervonatok vasá-- 
napon nem közlekednek s a személyvonatok 
száma is le van e napon szállítva, — hogyne, 
hiszen a vasutak emberei sem gépek, nekik 
is kell pihenniök. A szárazföld és a tengeré­
szet katonái is megnyugosznak a munkától e 
napon s miért ne ? ! hiszen csak az lehet iga­
zán kitartó, az küzdhet csak valódi erővel, 
kinek alkalma van pihenni is !

De mégis, nincs az a város vasárnap sem 
kihalva egészen ! Nézd csak azt a roppant 
néptömeget, mely a harangok kongására el 
hagyva lakását, ünnepélyes komolysággal tem­
plomba siet. Menj el egymásután Edinburgh- 
nak mind a százötven templomába s látni fo­
god, hogy mily buzgósággal énekel, mily áhi- 
tatosan imádkozik, s mily vágyva lesi hitszó­
noka ajakáról az igét ama gyülekezetek min 
den egyes tagja ! S miért ne tenné ez, hiszen 
Isten, ki erőt adott nekik a hat napi mun­
kára, megérdemli tőlük, hogy a hetedik napot 
neve tiszteletére szenteljék 1 A vasárnap dél 
utánt pedig oly szépen el lehet vidám, bár 
nem zajongó kirándulásokkal tölteni!

Ilyen, legalább főbb vonásokban minden 
esetre ilyen a vasárnap megünneplésének módja 
nemcsak Skócziában, nemcsak Angliában, ha­
nem általában véve mindenütt, hol abban a 
meggyőződésben élnék az emberek, hogy szük­
ség van a vallásosságra, mert ez tiszta erköl­
csi életet teremt s e kettő együtt emeli a 
nemzetek erejét. A vallásosság egyáltalában 
nem zárja ki a tisztességes utakon folytatott 
ipart, kereskedelmet, mint ezt az erősen val­
lásos s a mellett virágzó ipart, élénk kereske­
delmet folytató angol nép példája mutatja.

Eltekintve különben e nép s mindazon 
népek vallásos komolyságától, melyek a vasár­
nap megszentelését lelkiismeretes kötelesség­
nek tartják, őket komolyan vett anyagi érde­
kek is ösztönzik e napnak szentül tartására. 
Szaktudósoktól, kereskedőktől, iparosoktól 
gyűjtenek ők be adatokat, melyek mind a va 
sárnap megszentelésének szükségessége mel­
lett szólanak. Nehány ilyen adatot érdekesnek 
találok itten felsorolni.

Egy kitűnő angol orvos, dr. Farre, 1832- 
ben megbizatván az angol alsóház, tehát a nép 
képviselői által azzal, hogy a vasárnap meg­
szentelésének fontosságáról véleményt terjesz- 
szen elő, többek közt ezt mondja: „Hosszú 
40 évi orvosi gyakorlatom alatt szemmel tar 
tottam a vasárnap helyes és helytelen meg­
ünneplésének következményeit. E napnak hely­
telen használata a dolgozásban s a léha mu­
latozásban áll; orvosi szempontól helyesen úgy 
használjuk fel, ha pihenünk, magasabb szem 
pontból pedig, ba ünnepelünk ezen a napon 
En úgy tekintem a vasárnapot, mint pihenő 
napot, mint a szakadatlan és megfeszített 
munkálkodás által kimerült testi erő beszer­
zésére szolgáló eszközt. Az orvosnak mindenek­
előtt az életerő fentartására kell figyelmét for­
dítania, — ez az ő feladata. Ha napról-napra 
szakadatlanul munkában vagyunk, életerőnk 
kimerül. Ezért tehát Isten, életünknek teremtő 
és fentartó Lra, nem akarván, hogy az ember 
semmivé tegye önmagát, alárendelte őt a ter­
mészet alaptörvényének, a mennyiben a nap­
pali munkálkodás után éjszakai nyugodalmat 
rendelt számára. De ezen éjszakai nyugodalom 
még nem állítja helyre a megzavart egyen­
súlyt. A gondviselés jósága tehát hét napból 
egyet arra rendelt, hogy ezen a pihenés szük­
ségeinek tegyünk eleget. Tartsanak munkában 

mondja a nevezett orvos — egy lovat szaka­
datlanul, vagy engedjenek neki hetenként egy 
pihenő napot s meglátják, hogy ezen utolsó 
esetben a munkára rendelt hat napon sokkal 
több dolgot tud az végezni.“

Ugyanilyen véleményt terjesztett elő egy 
25 tagból álló amerikai orvosi egylet is. „A 
mennyire tapasztalatom terjed, mondá ezen

egyletnek egy tagja, mindig úgy észleltem, 
hogy az olyan emberek, kik vasárnaponkint 
minden világi foglalkozástól és gondoktól szü­
neteltek, a hét többi hat napján többet és job­
ban dolgoztak, mint a kik mind a hét napon 
át munkában állottak.“

Wilson angol jogtudós halálos ágyán igy 
szólott egy barátjához: „mondd meg minden 
kezdő jogásznak, hogy ha sikerrel akarnak 
működni, vasárnaponként ne dolgozzanak, mert 
a vasárnapi munka nem jár szerencsével. Cso­
dálatos dolog, mondja ő [tovább, hogy az én 
vasárnapi munkáim mind roszszul ütöttek ki.“

Palmerstonnál, a nagyhírű angol állam- 
miniszternel élete utolsó évében születésnap­
jára megjelenvén tisztelői s megjegyezvén 
előtte a fölötti csodálkozásukat, hogy ő óriási 
elfoglaltsága közepette is úgy meg tudta őrizni 
testi és lelki frisseségét, ezt a nagy miniszter 
azzal magyarázta meg, hogy ő elvből tartóz­
kodik minden vasárnapi munkától. Angliának 
más miniszterelnöke a hírneves Gladstone 
szintén nyilván kifejezte, hogy ő testi és lelki 
erejét azon körülménynek köszönheti, hogy 
munkás élete folyamában mindig hiveu meg­
ünnepelte a vasárnapot.

A hires Prondhon, e communistikus, te­
hát nem keresztyéni irányú tranczia iró a va 
sárnapi pihenés szükséges voltáról Írván, min­
denesetre a maga szempontja szerint, de mégis 
kimutatja, hogy a vasárnapi munka elállatia- 
sitja az embert.

Statistika, ki van mutatva némely orszá 
gokban az is, hogy a legtöbb elitéit gonosz­
tevő annak tulajdoníthatja nyomorúságát, mert 
nem szentelte meg a vasárnapot. Egy férfiú, 
kinek mint fogházfelügyelőnek, életén át több 
mint 10,000 rabra kellett felügyelnie s ki kü­
lönös gondot fordított arra, hogy felkutassa a 
bűnök okait is, azt beszéli, hogy: egyetlenegy 
esetre sem emlékezik, melyben a halálra ítélt 
gonosztevő egyszersmind a vasárnapot is meg 
ne szentségtelenitette volna, sőt több esetben 
meggyőződhetett a felől, hogy az illető romlá­
sának utján az első lépést épen vasárnap tette 
meg. Ugyancsak a férfiú beszélte el azt is, 
hogy sokszor látta, a mint a szégyenteljes ha­
lálra Ítéltek komolyan és nyomatékosan figyel­
meztették a körültök levőket, hogy szenteljék 
meg a vasárnapot s vegyenek példát ő róluk, 
kiket e napnak megnem szentelése juttatott 
oly szomorú végre.

Csak még két rövid esetet hozok fel, 
bogy aztán a dolognak más oldalára térjek át. 
A Themzén szétrobbanván egy gőzhajónak üst­
je, a birói vizsgálat alá vont munkások a sza­
kadatlan, a vasárnapon is folytatott munkát 
hozták fel mentségül, mint a mely egészen el- 
tompitotta őket. Ehhez hasonló valami történt 
2000 angol munkással, kiknek ügyét 1848-ban 
nagy érdekeltség közt tárgyalta Anglia egyik 
törvényszéke. Arra kötelezték ugyanis ezek 
magukat, hogy hetenként 8 napi napszám mel­
lett szakadatlanul, tehát vasárnap is dolgoznak. 
A köztük elharapózott erkölcstelenség s mun­
kaerejük megbénítása következtében azonban 
minden rosszul és visszafelé ment kezükben. 
A törvényszék aztán hat napra korlátozván 
munkaidejüket, kitűnt, hogy ez idő alatt töb­
bet és jobban dolgoztak, mint addig a vasár­
napi munka mellett is tették.

Mind szép és igaz dolog lehet ez, mond­
hatja nekem a világi járók után futkosó em­
ber, de hát végre is többet lehet keresni, ha 
vasárnap is dolgozunk, mintha csak hat napon 
át munkálkodunk. Ez állításra is statisztikai 
adatok alapján szándékozom megfelelni. Előre 
is kijelentem, hogy ezen adatok tannsága sze­
rint kevesebbet dolgoznak és keresnek azok, 
kik vasárnap nem szünetelnek, mint a kik e 
napot pihenésre szánják.

Az 1867-iki párisi világkiállításon Ang­
liából nagyszámú munkás küldetvén el tanul­
mányozás végett, ezek közül egy, beadott je­
lentésében igy szól: „Francziaországban az at- 
heismus, az Istenben nem hivés megszokott

dolog lévén, ezen atheismus eltávolitja egymás­
tól a társadalom alkotó elemeit, mert csak a 
keresztyénség hozza közel egymáshoz az em­
bereket.“

De a mi tárgyunkra közelebbről vonat­
koznak egy egyszerű kőfaragónak jelentéséből 
a következő szavak: „Nagy hibát követnek el 
a francziák azzal, hogy szakadatlanul dolgoz­
nak. Ha megszentelnék ők a vasárnapot, nem 
termelnének és nem keresnének akkor sem ke­
vesebbet. Ha az ember hétről-hétre kipihenj 
magát, erősödik egészsége, növekszik ereje s 
jobb munkát tud eláilitani.“

De érdekesebbek ezeknél a következő 
Amerikából vett adatok. Mielőtt kiépítették az 
Észak Amerikán keletról-nyugatra át aladő 
3091 kilométer hosszúsága vasút vonalat, iJa2v 
karavánokban tették meg az illetők ezen ng. 
héz utat Egyik karaván szünet nélkül haladt 
előre, a másik útközben is megszentelte a va­
sárnapot s az eredmény az lett, hogy a kik 
hetenként csak hat napon át utaztak, azok 
általában véve hamarabb és jobb állapotban 
jutottak czélhoz, mint a kik a hetedik napot 
uem szánták nyuga ómra.

Ezen ut annak idejében 8—10 hétbe ke­
rült s igen érdekes fogadásokra nyújtott alkaj- 
kalmat. A vasárnapi nyugalom szükséges vol­
tának barátai ugyanis fogadtak ellenfeleikkel 
abban, hogy ha két egyenlő erejű lovakkal föl. 
szerelt, egyenlő teherrel megrakott s ugyan­
azon kiállítású szekér ugyanazon időben arra 
indul s egyik folytonosan megy, mig a másik 
vasárnapokon pihen, emez utóbbi szekér ha­
marabb czélnál lesz, mint a másik.

S mi lett az eredmény ? Természetesen 
az, hogy a mely szekér folytonosan ment, az 
az első hetekben folyton előnyben volt, de a 
hatodik héten már a vasárnap barátja járt elől 
s jó állapotban levő lovaival hamarabb ezéh 
hoz ért, mint a másik elcsigázott, erőt vesz­
tett lovaival.

Több évvel ezelőtt, mikor Páris a csá­
szárság alatt még teljes fényében tündököl, 
egy angol lapban a következő jellemző dolog 
jelent meg: „Angliának egy fia a franczia fő­
város utczán egy nagy sereg munkással, kik 
teljes tevékenységben dolgoztak, beszélgetésbe 
ereszkedvén, megkérdezte tőlük, hogyan lehet 
az, hogy köztük egyetlen egy őszfejü ember 
sincsen ? Azért van ez, felelt a munkás, mert 
mi a negyveneévet nem igen éljük túl.“ lsem 
élik túl pedig azért, mert Francziaországnak, 
legalább nagyobb városaiban nincsen vasárnap, 
— holett pedig a munkás is rá szol 
gál hat napon át arra, hogy a he­
tedik napon megpihenjen.

Nagy dolgokról kicsinyre menven át, 
szükségesnek tartom idézni még egy orvosnak 
azon szavait, hogy az okos háziasszonynak in­
kább a hét elején, mint a hét végefelé mosat­
nak, mert a vasárnap magukat kipihent mosó 
asszonyok hétfőn, vagy kedden jobban és töb­
bet tudnak dolgozni, mint a hét későbbi nap­
jaiban.

Tisztelt hallgatóság! A vasárnapi pihe­
nésnek közegészségügyi oldalát tüntetve föl a 
fentebbiekben, most az volna kötelességem, 
hogy ez ügynek vallásos oldaláról szóljak, de 
ezt most csak nagyon röviden teszem meg. 
Annyit mindenesetre meg kell mondanom, hogy 
a természeti törvény egyszers­
mind Isten törvénye is, úgy 
hogy ha nem volna vasárnap, 
aztnekünkkellene életbelép­
tetnünk. És Isten nemcsak a test pihe­
néséről, hanem a lélek nyugalmáról is gon­
doskodott e nap beállítása által, hiszen a lé­
leknek is megvannak saját szükségei, melyeket 
figyelmen kivül hagyni nem szabad.

És ha az én tisztelt hallgatóságom közül 
némelyek, figyelembe véve a fentebb közlőit 
hiteles adatokat, megszűnnének vasárnapokon 
is hivatásuk teendői után járni s pihenésre 
szánnák azon napot, mely nem a világé, ha­
nem az Űré ; sőt többet is mondva, ha úgy

— Nincs nagyobb fájdalom a kerek ég 
alatt szerető szív ellen, szülői akarat.

* * *

Nem volt többé annak a temetőnek za- 
vartalan éjjeli csendje.

Az a halvány ifjú eljött minden éjjel zo­
kogni a nagymama sírjához, — meg akarta 
várni a menyegző napját.

Látni akarta az ő jegyesét másnak kar­
jai közt, szép fehér ruhában, halotti lepelben, 
myrtus koszorúval fátyol szemfödővei.

Ott remegett a hidegtől és a fájdalomtól 
a márvány kereszt alatt.

Halavány arczait most a köny árja, da- 
ezosan nézett be a nagy semmiségbe, s mor­
mogta hevesen siri szellemeknek:

— Azt még én megvárom, azután nem 
bánom, érjen a mi érhet. Elbujdosom messze 
fájdalom lesz társam.

Verjen meg az isten, ha már meg nem 
áldhat!!! 6

*

Lakadalom készül a gazdag családnál. 
Öreg este van már még is sürgés-forgás min­
denütt. Dolgos cselédek járnak ki s be és 
irigykedve suttognak boldog menyasszonyról, 
gazdag vőlegényről, hires esküvőről melynek 
nem lesz párja hetedhét országon.

Az örömszülők elégedetten tervezgetnek; 
arezukon sugárzik a gőgös büszkeség a mint 
mondogatják:

— így kell lenni, gazdag a gazdaggal, 
szegény a szegénynyel.

— Ha bánata van majd elfelejti.
— Mindennapi történet.
— Majd boldog lesz, ha elkábitja a dus- 

gazdagság fénye!

A menyasszony pedig gyermekkori kis 
szobácskájábán készül a holnapi napra.

Előtte a nagymamának lefátyolozott arcz- 
képe s a leány szótlanul bámul a jóságos sze­
mekbe.

Könyek nem borítják kisirt szemeit, nin­
csen már szivében semmi fájdalom, kiöntötte 
mind forró könycseppek alakjában.

Olyan érzéketlennek látszik mint egy 
márvány szobor.

Halovány arczán meglátszik a sok álmat­
lanság és a kétségbeesett küzdelem kinyomata.

Koronkint fel fel emeli liliom karjait, 
hogy végig simítsa dús hajzatát és hideg hom­
lokát, mintha össze akarná szedni szétszórt 
gondolatait.

Hasztalan ! hasztalan ; az ész is megta­
gadja a szolgálatot, csak valami idegen zsi 
bongást érez ott, mintha szüntelen azt do- 
nognák :

— Lemondani, tűrni, szenvedni örökre 
örökre!

És e zsibongás olyan borzasztó, úgy el­
kábitja, eltompitja idegeit mintha rászakadt 
volna az egész világ mérhetlen súlyával.

Téveteg szemei előtt elhomályosul min­
den, a lámpa világa kisértetiesen lobog s bor­
zalmas forgással tánczolnak körülötte a tárgyak

E forgás közben mélység támad lábai 
előtt, feje szédülni kezd ennek láttára, egész 
testén borzongás fut végig - közel áll a két­
ségbeeséshez, a megőrüléshez.

Mindkét kezével megragadja szédülő fe- 
jét s utolsó erejét összeszedve szabadulni akar 
e látománytól.

Megfordul, s a mi újra szemébe ötlik az 
még jobban megfagyasztja a vért ereiben.

Ott az álványon áll a menyasszonyi öltö­
zék, rajta a fátyol, az ékes koszorú.

Az ő halotti leple, szemfödele, myrtus 
koszorúja, — csak a koporsó hiányzik.

Az is meg lesz holnap a menyasszony 
ágyban.

— Nem lehet! nem lehet! — nincs 
többé „ereje.

Össze roskad, mint a széldöntőtte fehér 
rózsa, s úgy érzi mintha esnék lefelé abba a 
szédületes örvénybe melynek mélyében látja 
azt az elhagyott halavány ifiut égő szemekkel, 
tárt karokkal, forró szerelemmel.

A gazdag háznál mindenki nyugalomra 
vonul a nagy nap előtt, csak egypár dolgos 
leány cseléd dudol valami melancholikus danát 
oda lenn a cseléd házban, majd az is el hal s 
csendes lesz minden mint a temető.

A boldogtalan menyasszony magához tér 
az elhaló hangokra ; de agyában nem szűnik 
meg az örökös zsibongás, s a rémes látomá- 
nvok üldözik folytonosan.

Kiáltana, de nem bir, erőtlen karjaival 
kapkod a légben hogy elűzze az ijesztő réme­
ket, de azok nem tágítanak.

Menekülni akar; de nincs hová.
A rideg szivü szülők nem értik meg az 

ő fájdalmát; oh hányszor térdelt előttük kény­
ben úszó szemekkel rimánkodva, esdekelve 
hasztalanul; pedig csak azt kérte a mihez 
joga volt:

Élete nyugalmát, szive boldogságát isten­
től nyert igazi szerelmét.

(Vége köv.)

tekintenék a vas. 
dós és áldott ke] 
bünterhelt ember] 
kor önmagukba 
mint inkább a É 
eszükbe jutna öli 
boldogságát eljá] 
kell munkás éle 
szent és boldog 
lévén, boldogok 
hogy az emberei! 
örökség vár, hoil 
jes lelki nyugaln 
vezni.

S ezzel bej 
irt, egyszerű feí 
hogy a külföldre 
vetésére akarni 
igen tisztelt hallj 
dűl, hogy a mi 
vei. a vasárnap 
gondolkodásra 
csak nehány oly 
kik elhiszik nekj 
giak tisztes kel 
kötelességünk gq 
ki felolvasásom 
gyélista ama száj 
valakinek, 
megnyer i, 
tettetik“: 
épen nem veszeti 
gyök fáradságom

— Hajdúmé
ságáuak Debrec^ 
12. napján réggé 
vüli közgyűlésén^

A helybeli 
sürgető megkere 
rásbiróságnak a 
elhelyezése tárgy 
intézett átiratána 

Kis-Küküllő 
megkeresése a 
ellen intézett fel;

Fejérmegye 
népneveiési-egvle 
tett alapszabálya 

Győrvármeg 
marha sónak lehi 
gyában a nm. n 
főldm., ipar s k 
intézett feliratán« 

Temesvári 
szabályainak mej 
gatását kéri

Különböző I 
letek alapján tei 
Igazoló választmi 
Egészségügvi bis 
ság. e) Statiszt: 
gorló bizottság, 
tenyésztési bizot 
vábbá 1. Közpoi 
választása. 2. Ti 
tása. 3. Árvaszél 
4. Közigazgatás 
mk. főjegrzővé 1< 
üresedett helynél 

A közelebbi 
ból a központi 
szolgabirói hivat! 
számú határozati 
lentése. Ezzel ka 
rási szolgabirói 
küldöttség által 

Fekete Sá 
dása folytán a d 
elnökének megví 

Az igazoló 
határozattal elr 
lási választókerü 
tag választások * * 
zatát összes irat 

Főispán u 
választmány elnö 
összes iratakat a 
nap tűzés czéljál 

Bódor Imre 
ezen állásáróli le 
jött helynek betc 

Közigazgatí 
évi deczember éí 
ken meg nem jel 

Alispáni je 
gyűlés idejének 
ilietve a szabályi 
szának módosítás 

Ugyanannak 
korcsmékbani ver 
kel való megjele 
tott s a belügymi 
megfelelőig mód 

Ugyanannak 
képviselőválasztás 
uek összeállítása, 
központi választ! 
zéséről.

Központi ár 
pénztár 1882. éi 

Ugyanannak 
séges pénztári 1 
tartalékalapból le 

Böszörmény 
nánási helyi érdé 
kölcsőn-törlesztés 
fedezhetése vége 
szegnek átengedé 

Ugyanannak 
orvosnak hivatali 
6 évre leendő m< 

Tisztiügyész 
közönsége és az i

mm



hot

ezen atheismus eltávolítja egymás- 
lom a.kotó elemeit, mert csak a 
: hozza közel egymáshoz az em-

tárzyur.ara közelebbről vonat- 
gyszera kőfaragónak jelentéséből 
zavar:: .Nagy hibát követnek el 

-zartaiatianui dolgoz- 
< 'it a vasárnapot, nem 

-:o aere-oe ek akkor sem ke­
it er hétrói-hétre kipiheni 

eze-zseze. növekszik ereje 3 
eia..itani.*

•? oek ezeknél a kővetkező 
• Mielőtt kiépítették az 

ae.etrjriyngatra át aladó 
r-izuí-ga vasút vonalat, nagy 
'a.-í mez az li.etők ezen lV- 

^ravi, -zone: nélkül haladt 
? . megszentelte a va- 

r.-eimény az .ét:, hogy a kik
•••it is.:on á: utaztak, azok 

. a:-:: e- óbb állapotban 
: a z:k a hetedik napot

* 5 — 10 hétbe ke-
za ;a-: kra nyújtott aikal- 

:z :n szükséges v0j.
■ n: gaztar: e.ienfeleikkel 
-ye.nl ’ ere ;'ü lovakkal föl- 
rrel megrakott s ugyan- 
zzyanazon időben arra 

:o- iLegy. n;ig a másik 
.e emez utóbbi szekér ha- 

.esz. mir.! a másik.
eredmény Természetesen 

-zeker folytonosan ment, az 
do.yton előnyben volt, de a 

ár a vaszmap barátja járt elől 
evő lovaival hamarabb czél- 

eícsigázott, erőt vesz-

DEBRECZEN.

n'0!

'Zeker

az

másik

'1 ezelőtt, mikor Páris a csá- 
: eg teljes fényében tündököl , 
i a kővetkező jellemző dolog 

- iá: ak egy fia a franczia fő- 
; agy sereg munkással, kik 

égben dolgoztak, beszélgetésbe 
|ezserdezte tőlük, hogyan lehet 

egyetlen egy ószfejü ember 
a ez, felelt a munkás, mert 
‘t nem igen éljük túl.“ Nem 

pzert mert Franczia országnak, 
városaiban nir.csen vasárnap, 

a munkás isrá szol 
a át arra, hogy a hé 
megpihenjen, 

gokról kicsinyre menv.u át, 
Irtom idézni meg egy orvosnak 

zv az okos háziasszonynak in­
le , mint a hét végeidé mosat- 
Járnap ma-zukat kipihent mosó 
In, vagy keaden jobban és tőb- 
rozni, mint a bét későbbi nap-

ki gatóság 1 A vasárnapi pihe- 
pségügyi oldalát tüntetve föl a 
Imost az volna kötelességem, 

vallásos oldaláról szóljak, de 
: agyon röviden teszem meg. 

je're meg ke.i mondanom, hogy 
1 törvény egyszer s- 

n törvényé is, úgy 
|em volna vasárnap, 

kellene életbe 1 é p- 
I-ten nemcsak a test pihe- 

a :?.ek nyugalmáról is gon- 
1 eáiiitása által, hiszen a lé­

trák saját szükségei, melyeket 
hagvni nem szaoad. 

íe.\ t.'Zte.t hallgatóságom közül 
len e véve a fentebb köziött 

megszűnnének vasárnapokon 
lei után járni s pihenésre 

ot. mely nem a világé, ha­
tóbb et i- mondva, ha úgy

lányon áll a menyasszonyi öltő­
től. az ekes koszorú.

leple, szemfödele, myrtus 
|ak a koporsó hiányzik.

"z holnap a menyasszony

et 1 nem lehet 1 — nincs

|ar mint a széldöntötte fehér 
mintha e-aek lefelé abba a 

e meiyneK melyében látja 
r.aiavany műt egó szemekkel, 
rró szerelemmel.

háznál mindenki nyugalomra 
|ap előtt, csak egypár dolgos 

■ b v-lami melancholikus danát 
id házban, majd az is el hal s 
idén mint a temető, 
ti menyasszony magához tér 
tra ; de agyában nem szűnik 

z.-ibongás, s a rémes látomá- 
ttonosan.
|e nem bir. erőtlen karjaival 

hogy elűzze az ijesztő réme­
in tágítanak.
(akar de nincs hová.

.ü szülők nem értik meg az 
I hányszor térdelt előttük kény­
ekkel rimánkodva, esdekelve 
pig csak azt kérte a mihez

Ilmát, szive boldogságát isten- 
pereimét.

Vége köv.)

tekintenék a vasárnapot, mint Istennek gon­
dos és áldott kegyelmi ajándékát a munka és 
bünterhelt embervilág számára ; ha tehát ilyen­
kor önmagukba szállva, nem annyira a test, 
mint inkább a lélek érdekeinek élnének; ha 
eszükbe jutna olykor az, hogy a paradicsom 
boldogságát eljátszott embernek törekednie 
kell munkás élete folyamában a paradicsom 
szent és boldog nyugalma után: akkor vallásos 
lévén, boldogok lennének azon reményükben, 
hogy az emberekre a földi életen túl gazdag 
örökség vár, hol az einem múló vasárnap tel­
jes lelki nyugalmát fogják örökkőn-örőkké él­
vezni.

S ezzel bezárhatom keresetlen szavakkal 
irt, egyszerű felolvasásomat, mely a nélkül 
hogy a külföldről idézett példák szigorú kő’ 
vetésére akarná hívni az itten megjelent s 
igen tisztelt hallgatóságot, arra törekszik egye­
dül, hogy a mi viszonyaink tekintetbe vételé­
vé- a vasárnap megszentelése fölötti komoly 
gondolkodásra hívjon fel mindenkit. És ha 
csak nehány olyan egyén is találkozik itten, 
kik elhiszik nekem azt, hogy nekünk az anya 
giak tisztes keresete mel ett a lelkiekre is 
kötelességünk gondolni; ha lesz itten valaki, 
ki felolvasásom után komolyan veszi az evan­
gélista ama szavait, hogy „mit használ

(valakinek, ha mind e világot 
megnyeri, ha az ő lelke megbün­
tettem-“: altkor az én csekély munkám 
épen nem veszett kárba s én bőven meg va 
gyök fáradságomért jutalmazva.

Csikv Lajos.
— Hajdumegye törvényhatósági bizott­

ságának Debreczenben, folyó 1884. február hó 
12. napján reggeli 9 órakor kezdődő rendki 
vuli közgyűlésének tárgysorozata. 

(Folytatás.)
A helybeli kir. törvényszék elnökének 

sürgető megkeresése a h.-böszörményi kir. iá 
rásbiróságnak a volt kerületi székházban újabb 
elhelyezése tárgyában a megye közönségéhez 
intézett átiratának elintézése iránt.

Kis-Küküllő megyei gazdasági-egyesület 
megkeresése a romániai határzár feloldása 
ellen intézett feliratának pártoiása iránt.

fejérmegye a hatósága területén alakult 
népnevelési-egyletnek miniszterileg megerősí­
tett alapszabályait megküldi.

Győrvármegye közönségének átirata s 
marha sónak lehető olcsó ároni árulhatása tár 
gyában a nm. m kir. pénzügyi, valamint a 
jöldm., ipar s kereskedelmi minisztériumhoz 
intézett feliratának pártolás végetti közlésével.

Temesvári szinügy-gyámolitó-egylet alap­
szabályainak megküldésével czéljainak támo­
gatását kéri

Különböző országos törvények és rende­
letek alapján teendő intézkedések u. m. : a) 
Igazoló választmány, b) Bíráló választmány, ej 
Egészségügyi bizottság, d) Népnevelési bizott­
ság. e) . Statisztikai bizottság f) Jegyzői szi­
gorló bizottság, g) Lóavató bizottság, h) Ló 
tenyésztési bizottság megalakítása iránt; to­
vábbá 1. Központi árvaszékhez szavazó tagok 
választása. 2. Tiszti ügyészi helyettes válasz­
tása. 3 Árvaszéki elnöki helyettes választása. 
4. Közigazgatási bizottságba Fekete Sándor 
mk. főjegyzővé lett megválasztása folytán meg­
üresedett helynek betöltése iránt.

A közelebbi általános tisztujitás alkalmá­
ból a központi hivataloknak s a b.-újvárosi 
szolgabirói hivatal átadására a 355/883. K. gy. 
számú határozattal kiküldött bizottságnak je­
lentése. Ezzel kapcsolatban : A nádudvari já­
rási szolgabirói hivatal átadására kiküldött 
küldöttség által felvett jkv.

Fekete Sándor megyei főjegyző lemon­
dása folytán a debreczeni kát. járási bizottság 
elnökének megválasztása.

Az igazoló választmány múlt évi 237. sz. 
határozattal elrendelt Sámson, V.-Pércs, tég- 
lási választókerületken történt bizottsagi-tag 
tag választások elbírálására vonathozó határo­
zatát összes irataival beterjeszti.

Főispán ur ő méltósága mint a bíráló 
választmány elnöke bemutatja a választmányi 
összes iratakat a hiányzó választásokra határ­
nap tűzés czéljából.

Bódor Imre h.-nánási bizottsági tagnak, 
ezen állásáróli lemondása s az igy üresedésbe 
jött helynek betöltése iránt intézkedés.

Közigazgatási bizottsági átiratok a múlt 
évi deczember és folyó évi január havi ülése­
ken meg nem jelent tagokról.

Aiispáni jelentés a tavaszi rendes köz­
gyűlés idejének újból leendő megálllapitása, 
illetve a szabályrendelet ide vonatkozó szaka­
szának módosítása tárgyában.

Ugyanannak jelentése a kéjelgés és a 
korcsmékbani verekedésre alkalmas eszközök­
ké* való megjelenés eltiltása tárgyában alko- 
tott s a. belügyminisztérium észrevételei után 
megfelelőig módosított szabályrendeletekkel.

I gyanannak jelentése az országgyűlési 
képviselőválasztásra jogosítottak névjegyzéké- 
uek összeállítása, illetve kiigazítására hivatott 
központi választmány munkálatainak befeje­
zéséről.

Központi árvaszék jelentése a kábái gyám­
pénztár 1882. évi számadására vonatkozólag.

Ugyanannak kérelme az 1884. évre szük­
séges pénztári könyvekre 83 frt 48 krnak a 
tartalékalapból leendő kiutalása tárgyában.

Böszörmény város kérelme a debreczen- 
nánási helyi érdekű vasút kiépítésére felvett 
kőlcsőn-törlesztési hányadának részben leendő 
fedezhetése végett, a kőzmunkaváltsági ősz­
szegnek átengedése iránt.

Ugyanannak kérelme Kun Márton állat 
orvosnak hivatalában választáson kívül újabb 
6 évre leendő megerősítésére vonatkozólag.

Tisztiügyész jelentése a Hadház város 
közönsége és az ottani közbirtokosság között1

fennforgó vitáskérdések megvizsgálása végett 
néhai volt alispán elnöklete alatt kiküldött 
megyei küldöttség kiegészítése tárgyában.

Szolgabirói jelentés a nádudvari képvi­
selő testület múlt évi augésztus hő 2-án tar­
tartott közgyűlésének a község kipallózfísára 
vonatkozó határozatával, s Molnár Endre íe- 
Iebezésével.

Lzonyi Peter és Láda János böszörményi 
városi képviselők felebbezése a múlt évi aug. 
hó 27-én tartott városi közgyűlés 183/1883. 
szám határozatának megsemmisítése tárgyában.

Varga Bálint megyei székesházi udvar 
szolga kérvénye segélyben részesítés iránt.

Közmunkává!tság tartozás leiratása iránti 
kérvénye Böszörmény városának számvevői 
észrevételekkel együtt.

Dorogh városának hason tárgyú kér 
vénye.

Vámos-Pércs községnek hason tárgyú 
kérvénye.

Ú. Kurucsó Mihály és társai tetétleni 
lakosoknak hason tárgyú kérvénye szolgabirói 
véleménynyel.

Gál Lajos nánási lakosnak hasonló ké­
relme

Megyei levéltárnoknak hivatalos jelentése 
Szakács András és társai b. újvárosi lakosok 
közmunkaváltság leiratása iránt elintézetlen 
kérelmeivel.

Fehér Sára özv. Erdős Mihályné h.-bö- 
szörményi lakosnőnek kérvénye a néhai fér­
jére kivetett s most rajta követelt közmunka­
váltság tartozásoknak leiratása tárgyában.

K. Nagy István h.-böszörményi lakos ké­
relme a reá kirótt közmunka tartozás elenge­
dése tárgyában.

Monori Ferencz h. böszörményi lakosnak 
hason tárgyú folyamodványa.

Balogh Sándor h. böszörményi lakosnak 
kérvénye ugyan ilyen ügyben.

Özv. Dobó Sándorné h.-böszörményi la­
kosnő kérvénye, a néhai férjére kivetett s 
most rajta követelt közmunkaváltság tartozá­
sok elengedése iránt.

Nagy István h.-böszörményi postalegény 
kérvénye, a reá törvénytelenül kivetett köz­
munka tartozások leírása iránt.

Borsó István h.böszörményi lakosnak ha­
son tárgyú kérelme.

Szólnoki Mária özv. Sántha Mihálynénak 
a férje után ő rajta követelt hasonló követe­
lések leírása iránti folyamodványa.

Szabó Ferencz böszörményi lakosnak ha­
sonló kérelme.

Bodnár Bálint böszörményi lakosnak folya­
modványa ugyan ilyen ügyben.

Szathmári Mihály ugyanottani lakosnak 
hason tárgyú kérelme.

Fülöp István böszörményi lakosnak szin­
tén közmunka tartozás leírása iránt benyújtót*- 
folyamodványa.

Feher István böszörményi lakos közmunka 
hátrány leírása iránti kérelme.

Lévai Péter és Nagy Márton volt megyei 
pandúrok hason tárgyú kérelme.

Halász Bálint újvárosi lakosnak ugyan 
ilyan kérelme.

Bojtor Sándor b.-ujvárosi lakosnak hasonló 
kérvénye.

Kovács István b. újvárosi lakosnak ha­
sonló tárgyú folyamodványa.

Hason tárgyú kérelme Csohány Károly 
és társai nádudvari lakosoknak.

Szoboszló város szabályzata a faiskoláról. 
Volt aiispáni helyettes jelentése Dorog 

város 1882. évi árvapénztári számadására vo­
natkozólag.

Megyei számvevő jelentése a h.-hadházi 
1881. évi gyámpénztári számadás vizsgálatáról.

Rázsó Gyula, alispán.

Helyi hírek.
* A helybeli ref. egyház tanácstermében 

1884 évi február hó 6-áu d. u. 3 órakor isko­
laszéki ülés tartatik. Tárgy: jelentések az is­
kolák látogatásáról s folyó ügyek.

* Felolvasás. Azon felolvasás, melyet az 
iparoskör közművelődési szakosztálya vasárnap 
este rendezett, a közönség szép érdekeltsége 
mellett ment végbe. A felolvasó C s i k y La 
jós főisk. hittantanár szives veit a becses tár­
gyú felolvasást lapunknak átengedni s mi azt 
egész terjedelmében közöljük. Megkívánjuk 
jegyezni, hogy a felolvasáson a tulajdonképeni 
iparosokat igen-igen kicsiny számban láttuk 
képviselve, pedig ez és általában a felolvasá 
sok, főleg az iparos osztályra való tekintettel 
tartatnak, Óhajtjuk, hogy a jövő alkalommal 
derék iparosaink, kikről tudjuk, hogy a köz­
művelődés iránt érdeklődnek, teljes számmal 
részt vegyenek az ily felolvasáson

— k nőegyleti közvacsora részletes szám­
adásait vettük s közelebb hozzuk. Egyelőre 
megemlítjük, hogy az összes bevétel összege 
894 forint 57 kr és 2 darab arany, a kiadás 

pedig 1141 frt 12 krt tevén, tiszta jövedelemnek 
fenmaradt 753 frt 45 kr továbbá 1 darab 10 
francos és 1 cs. k. arany. A közvacsora esté­
lyen működő úrnők és kisasszonyok és mű­
ködésűk eredménye kővetkező : Borravalót 
gyűjtöttek: Szarvasi Erzsiké 17 frt 80 kr, 
Pallay Gizella 45 frt 50 kr, Konti Mili és 
Göltl Anna 1 arany, 28 forint 85 kr, Szabó 
Emma 15 forint 45 kr, N. N. 20 kr, Nemes 
Ilona 1 aranv és 37 frt 10 kr, Orosz Ida 30 
frt, Geréby Gizella 8 frt 10 kr, Balogh Ilona 
és Erzsiké 18 frt 80 kr, Révész Gizella 22 
frt 51 kr. Fáik Lajosné 18 frt, Sesztina Ilona 
36 frt, Marjalaki Piroska és Emma 20 frt 20 
kr, Tikos Anna 10 frt, Szunyogh Sándorné 18 
;'rt 20 kr, Lengyel Ilka 30 frt, Kronbecher 
Zseni 14 frt. A virág árudából: Hegedűs Irma 
50 frt. Az étel sátrakból : Ormódy Lajosné 13 
frt 70 kr, Szepessy Antalné és Varga Fe-

renezné 16 frt 10 kr, Legányi Gyuláné és 
Márk Pálné 9 frt, Rothschnek V. Emiiné és 
Tikos Istvánná 25 frt 80 kr, Kafka Róza es 
Kapros Gáborné ételekből 6 frt 10 kr, almá­
ból 5 frt 10 kr. — Thea és kávé sátrakból : 
Máyer Emiiné és Géresi Kálmánná 40 frt 5 
kr. Bor sátorból : Ferenczy Aladárné, Feren- 
czy Eiekné és Telegdy Szeréna 205 frt 94 kr. 
vzukrászdából : Szabó Kálmánná, Fráter Er­
zsiké, Szabó Verőn, Csanak Ilona és Tikos 
“?ari 97 frt. Szivar tőzsdéből: Béresy Gizella 
Klobosiczky Mariska és Orbán Jolán 164 frt 
1 , Végül a nagyobb kiadásoknál a követ­
kező fölendítésre méltó leengedések tétettek : 
Házelmayer István 30 frt, Vági Sámuel 10 
frt, Szathmári Péter 5 frt 7 krt, Major Ist­
vánná 1 irtot engedtek.

* A katonai laktanya építése tárgyában 
arról értesitnek bennünket, hogy a városi 
közgyűlés már régen kimondta határozatiig, 
hogy építeni kell laktanyát, s a tanács több­
ször intézett megkeresést a hadügyminiszté­
riumhoz, honnan végre az az értesítés jött, 
hogy csak a lovas-laktanya egészítendő ki. A 
hatóság nem volt biztos, hogy mennyi kato­
naságra lehet számitni, felmerült az a kérdés 
is, hogy jó volna 0 Felségéhez egy küldőttsé 
get meneszteni, kérelmezni, hogy egy gyalog-

legalább 3 zászlóaljjal és törzsével, to 
vábbá egy lovas ezred is helyeztessék el Deb­
reczenben. 0 Felsége feutartotta magának, né­
mely ezredek elhelyezésére nézve határozat' 
jogát s ép ezért a megkeresésben reményt le­
hetne vetni. — Úgy tudjuk, hogy a laktanya 
építésre magánegyének is vállalkoznának.

* Az uj ág. ev. lelkész, M a t e r n i Lajos 
ur, családjával együtt ma költözött városunkba, 
a czegléd utczán berendezett lakásába. Ünne­
pélyes beigtatása legközelebb fog végbemenni.

* Az idei farsang szokatlanul élénk ; csak 
nem minden napra esik 1—2 bál és bár jó 
ideje tart igy, még is mindég van közönség, 
sőt a színházba is jut elég, noha igaz, hogy 
tegnap bizony a „Zsidó honvéd“ előadást nem 
sokan nézték meg. — A bálok egy ré5ze még 
hátra van s úgy tudjuk, hogy az önkéntes 
tűzoltók is akarnak bált rendezni, melyre 
nézve a parancsnokság azt határozta, hogy a 
további lépések akkor tétessenek meg, ha a 
bál kiadásai előre feledve lesznek.

* Tűz. Péterfia-utcza egyik házának a 
kamarájában tűz ütött ki délelőtt 11 óra után. 
Egy arra járt egyén értesité az esetről a tűz­
oltókat, kik azonnal a helyszínre vonultak s 
nehány pereznyi működés után sikerült a tü­
zet elnyomni, a nélkül, hogy valami nagyobb 
mérvet öltött volna. A tűz oka ismeretlen s 
hihetőleg vigyázatlanságból keletkezett. A to­
ronyőr nem jelzett — semmit. Úgy tudjuk, 
hogy ezentúl a kistemplom tornyában is lesz 
tűzjelző készülék s ennek munkálatai már meg 
is kezdődtek s igy remélhető, hogy talán a 
tűzjelzés pontosabb fog lenni.

* A helybeli kataszter,—különben igen 
buzgó igazgatójának — a mint halljuk — ter­
mészete már az, hogy a szúnyogból is elefán­
tot csinál. A múlt szombati ü n n e p-napon

a mint értesülünk — reggel nyolcakor nyi­
tott be a hivatalba mivel nehányan, ünnep 
lévén, később jelentek meg, mások meg ott 
voltak, de még nem ültek munkához : kijelen 
té, hogy büntetésül d. u. két óráig marad ott 
a személyzet saki távoznék, az ál 
lásától felmentetik. — A hivatal­
nokokra képzelhető hogy hatott ezen iskola 
gyerekekkel szemben szokásos b e n n m a 
r a s z t á s, annyival is inkább, mert e basás- 
kodás által tulajdonképen a várakozó család 
lett büntetve. Az eset szóbeszéd tárgyát ké­
pezi s miatta mindenki elitéli a kataszteri 
hivatal főnőkét.

* A kórházból, Azon hadházi illetőségű 
szegény ember, a kit az orsz. nagyvásárban 
úgy rúgott meg a ló, hogy lába két helyen is 
eltört, — tegnap meghalt a kórházban. Meg­
halt azaz öreg czimbalmos is, kiről tegnapi 
„kórház“ czikkünkben megemlékeztünk.

* A közönség köréből sokan tudakozódtak 
nálunk, hogy Ö r 1 e y Flóra k. a. jutalomjá­
téka mikor lesz; erre azt feleljük, hogy a 
mint irtuk, szombaton (ezen a h é- 
t e n) és színre fog kerülni Tempefői, másod 
szór. O r 1 e y Flóra k. a. választása biztosítják 
az erkölcsi és anyagi sikert.

* Lopás. Tegnap este 5—6 óra közt a 
kádas-utezán lákó eg) ik uriháztól, több ezüst- 
nemü elveszett. A gyanú az ott lakott szoba­
lányra e^ett, kit ennek alapján a rendőrség le 
is tartóztatott.

* Megfejtés. Lapunk f. hó 2. számában 
köziött sakk-rejtvény helyes megfejtését bekül 
dötték: Scheppel Ilon, B. M1 Budapest, 
„Don Dukoff nro 2“, U n g v á r i Mihály, 
Várkonyiné (T.-Eszl&r.)Harsányi Gizella.

Hazánk 8 a külföld
* Bő esztendő lesz, legalább azt tartja a 

monda, hisz az idén jan 25-én, Pál fordulása 
napján szép tiszta idő volt. Pedig Pál fordu­
lása valóságos orákmum, mely megmondja, 
hogy milyen esztendőre számíthat a gazda. A 
régi jóslat, mely szerint az idén bő aratás 
lesz, s a melyet vidéken szeriében beszéltek, 
igy hangzik:

Ha Pál fordul köddel, ember meghal döggel.
Ha hoz havat, esőt, várhatsz szűk esztendőt.
Ha derült az idő : lészen bő esztendő.
Van förgeteg ború ; akkor lesz háború.

— Halálozás. Galimeyer Jozefin, az ismert 
bécsi művésznő, kinek súlyos betegségéről már 
megemlékeztünk, Bécsben meghalt.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíj­
intézete múlt szombaton tartotta évi rendes 
közgyűlését a tagok élénk részétele mellett. 
Az intézet vagyonának gyarapodásával az el­
nöki teendők is szaporodtak és igy szüségessé 
vált egy második alelnöki állás létesítése. A.

közgyűlés az alapszabályok ez irányban való 
módosítását egyhangúlag elhatározta. Megej- 
tetvén a választás, elnökké Fáik Miksa, alel- 
nökké Tors Kálmán és Visi Imre, igazgatósági 
tagokká: Acsády Ignácz. Fái Béla, Frecskay 
János, Halász Sándor, Sonnenfeld Zsigmond 
felügyelő bizottsági tagokká: György Aladár, 
Gonda Béla és Molnár Antal választattak meg. 
— Az intézet az idén számokban nem mutat­
hat fel oly fényes eredményt, mint fennállása 
első és második esztendejében. Mig vagyon- 
szaporodásnak az első évről szóló jelentésünk­
ben 43 ezer forint volt s a másodikban szin­
tén 42 ezer forintnyi nyereséggel zárhatták le 
nyereség- és veszteség-számláját: az idén en­
nek alig egyharmadánál több, tizenötezer fo­
rint az, a mivel a vagyonmérleg gyarapodott.

— Az Eőtvös-alapot gyűjtő központi bi­
zottság alapszabályainak értelmében az 1883. 
évben befolyt kamatok, kegyes adományok s a 
rendes tagok évdijainak feléből, valamint a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 
ő nagy méltósága által utalványozott 1500 frt 
államsegélyből (összesen 325Ó írtból) 1 két­
száz forintos és 22 egyszáz forintos ösztőudijt, 
továbbá 4 egyszáz forintos és 9 ötven frtos 
segélyösszeget alkotott s ezennel felhívja az 
ösztöndíjakra és segélyösszegekre jogosan igényt 
tartható egyéneket, hogy a jótétemények el­
nyerése czéljából az „Eötvös-alap“ központi 
gyűjtő bizottságához intézendő folyamodványa­
ikat Luttenbesger Ágost bizottsági titkárhoz 
(Budapest. Deáktér 3.) legkésőbb f. évi május 
10-ig küldjék be. Ugyancsak az Eötvös-alap 
gyűjtő bizottságához intézendők az Eötvös-alap 
intézménynyel szoros kapcsolatban álló Lede­
rer Ábrahám, örley János és Békev Imre-féle 
alapítványok jótéteményeinek elnyerése czél- 
jából benyujtandó folyamodványok is.

Múzsáit.
— „Olga.“ ifj. Ábrányi Kornél 4 felvoná- 

sos színmüve került bamutatásra a nemzeti 
Szerző az uzsora és váltószédelgés ellen küzd 
darabjában a közönség az egyes idegrázó es 
hatásos jelenetek után zajosan hívta a szerzőt.

— A Kisfaludi-társaság csütörtökön igen 
látogatott ülésén Beöthy Zsolt titkár bemu­
tatja a Moliere fordítás utólsó XII. kötetét, 
Szász Károly fordításában Bemutatta továbbá 
a titkár dr. Szinyei József egy munkáját a 
finn irodalomról. Ezután Bartók Lajos szék­
foglalókul „Kárpáti emlékek“ czim alatt köl­
temény sorozatot olvasott fel, ifj. Ábrányi Kor­
nél pedig „A féltékeny orvos“ vígjátékénak, 
felvonását. Szász Károly 3 verset olvas tt fel 
Zichy Géza gróftól a „Vadászlak,“ „Dal“ s 
„Levél gyermekeimhez“ czimüeket. Az utolsó 
felolvasó '. Szathmári Károly volt. Rege a 
tündérkirálynéról a czime felolvasásának.

— Blahánó Bécsben. A nagy művésznő 
a múlt szombaton lépett fel a „zenebarátok 
egyesülete“ által rendezett hangversenyen. 
Dalai után olyan vihar tört ki, hogy a diva 
kénytelen vilt néhány friss kopogóssal meg­
szerezni, amire persze megint nem akart 
szűnni a taps. — Az egyesület Blahánét egy 
gyönyörű, értékes legyezővel (melyre művészi 
kivitelben egy fülemile van rajzolva s egy 
ízléses virágcsokorral lepte meg.

Közgazdaság.
— Havi mutatás az 1884. évi január hóról. 

Bevétel: pénzkészlet deczember 31-től 11.152,08, 
befizetett váltók után 266.374,96., befizetett 
előlegek után 3648., befizetett kamatok után
6801.68., könyv betét 174.188,46., érezpénz 
eladás 405,98., értékpapír 1225,02., jutalék
33.39., folyó számla 256.778,25., előleg bélyeg 

4,05., függő követelés 2200., nyomtatvány 7.,
összesen 722.829,87., Kiadás: tiszti fizetésre
712.50., leszám. váltókra 281.000,66., leszám. 
előlegekre 6510., leszám. kamatra 2509,53., 
aamatra betét visszafizetés 64.880.97, érez­
pénz vásárlás 2410,76., értékpapír 2245,67., 
szelvény 2525,67., folyó számla 328.709,69., 
előleg bélyeg 7,40., adóra 2000., üzleti költ­
ségre 198,97., pénzkészlet február 1 28.117,05., 
összesen: 722,829,87.. Debreczeni ipar- és ke- 
re kedelmi-bank.

A közönség köréből*)
T. szerk. ur!

Színpadunkon tegnap a „Zsidó-honvéd“ czima 
színdarab került színre, melyben a zsidók hősiessége 
a szabadságharezban van festve, ügy tudjuk, hogy en­
nek épen ellenkezője történt, mert az időben akadtak 
Izrael népéből az ellenség kémei, vagy jó pénzért 
liferálók, de hősök vajmi kevesen. Mai időben, midőn 
antisemita czélzatu mü előadását nem engednék meg, 
ölosemita irányú darab szinrehozatalával kár a közvé­
leményt ingerelni, s e tekintetben jövőre óvatosságot 
kérünk !

Debreczen, febr. 5. Tisztelettel,
Négy színházlátogató.

*j Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak is a sajtóható 
sággal szemben vállal felelősséget.

— Színház. Szerdán, febr. 6-ikán adatik: 
A fütty; népszínmű 4 felv.-ban Nyirö Sán­
dortól.

— Naptár. Szerda, 
népnappal.

Február 6. Dorottya

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

■I
jelzálog! biztosíték mellett, 
kapható. Értekezhetni felőle 

Dr*. INag’y Lajo.«=> 
ügyvédnél n.-csapó-u. 329. 
sz. a.
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Államadósságok.
120.75Magyar aranyjár. adómentes 6°/0 121—

9 r n 4 n 86 80 86.70 500
Magyar papirjáradék . . , 5, 85.10 86.35 500
Magyar vasúti kölcsön 120 frt . 138.50 139— 200

n * » egyes db. 139 — 140— 500
„ gömöri áll. zálogl. 5 °/o -- --- -- ---- 160
, 1869. kel v. áll. kötv. 5 „ 91.25 91 75 200
„ 1873. „ „ar.v.ezb. 5 „ 114— 115— 1000
„ 1876. „ „ ar. 98— 99— 300
„ nyereménykölcsön 100 frt. 113— 114 —
r „ 50 frt darab. 113— 113.50

Tiszai és szegedi kölcsön 4% 110.25 110 75
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ -- --- -- .--- 200
1813-ki „ yj 5 n ---.--- -- .--- 200
Földteherm. kötvény magyar 5 „ 99— 100— 100

» „ 1867. zár. 5 „ 98— 98-50 200
„ , temesi . 5 „ 99— 100— 200
, „ 1867. zár. 5 „ 97.25 98-25 200
„ , horv. orsz. 5 „ 98— lOL— 200
„ „ erdélyi 5 „ 99— 99.75 200

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 , 93.50 94.50 200
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „ --.--- 200
Szőlődézsma váltság kötvény 5 „ 97.50 98.25 200
M. kir. kamatos kincst. utalv. . . ___ -- .--- 200
Egyes, államad. papírban 48/10 79— 79.25 200

„ ezüst kamat febr. aug. 5°/0 79— 79.25 200
» „ „ jan.jal. 42/10 79-50 79.75 500
n n „ ápr. oki. 42/,o 79.70 79.90 200

Osztr. aranyj. 4% kamat. . . . 99.75 100.25
Osztn papirjáradék adómentes 5 „ 93.25 93.75

„ államad. 1854. á 250 frt . 120.50 121.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135— 136.— 50

300
1000
200
1UÖ

, 1860-ból á 100 frt . 140— 141.—
„ 1864-ből á 100 frt . 170.50 171.50
„ 1864-ből á 50 frt 170— 171.—

Pestv. köles. 1870-ből . . 6%
, n 1871-ből . . „

104.50
105—

105.50
105.50

Budapesti köles. 1880. . . 5°/0 97 — 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3% 32.25 33.25

105
Részvények. 80

a) Bankok.
100
150

200 Által, magyar munic. hitelin. . . 205.— 210.— 400
200i 20 Angol-osztrák bank.....................

100 Budap. bankegy. részv. társ. . . 106— 106.50 200
210200 Horvát leszámitoló-bank .

100 Budapesti iparbank..................... 35.50 36.50 150
50080 Központi ipartárs. hitelint. , _e__

1 200 Magy. általános hitelbank 301.75 302.- 130
100200 Magyar jelzálog hitelbank . . .

100 Magyar j-te.-hitelbank H. kib. . . 104.— 104.50 85
100 Magyar lesz. és pénzváltó bank . . 92. V, 93.3/, 100
100 Magyar országos bank n-szv. társ.

100
200
400

160 Osztrák hitelintézet .... 299.60 299.80
600 Osztrák-magyar-bauk . 837.— 840.—
150 I. magyar iparbank 166.50 168.—

1 150 » n II. kib. . . . 152.— 154 — 200
200500 Pesti kereskedelmi-bank . 559.— 560 -

100 Sziszeki hitelbank . 200
100 Unionbank .... 200

b) Biztositó társulatok.
200
160s 200 Bécsi biztositó társulat . 228.— 230.—

200 Bécsi életbizt. intézet 250.— 255 —
1000 Első magyar biztosító-társaság . 3325.— 3350 —

100 Fonciére pesti bizt, intézet 71.— 72.—
500 Magyar-franczia biztositó-társa.ág __s__
300 Pannónia visszbiztositó társaság . 975.— 1000.—

c) Gőzmalmok.

Concordia-malom . . .
Első budapesti-malom . .
Erzsébet-malom . . . .

Luiza-malom......................
Molnárok és sütők-malma 
Pannonia-malom . . .
Viktoria-malozn . . . .

d) Közlekedési vállalatok.

Adria......................
Alföld-fiumei vasút . 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v 
Déli vasút . . .
Északkeleti vasút .
Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron -ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar galicziai vasút 
M. nyugati vasút 
Osztrák állami vasút 
Pécs-barcsi vasút . 
Tiszavidéki vasút .
Osztrák dunagőzhajózási társ 
Pesti közúti vaspálya .

„ „ élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak

Budapest III. kerületi. 
Országos központi . .
Pesti első hazai . .

5%

4°'„
5„

ált. tkp. rész. tár..

f) Különféle vállalatok.

Alagút ...............................
Általános waggon kölcsönző társ 
É.-magy. egyes, kőszénb. r. t,

m.

Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheueum“

„ Pesti . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggon-kölcs. r.-t. 
Pesti épitő társaság . . 
Rimamuráuy-Salgó-tarjáni 

vasmű részv. társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Serfőzödé első magyar .
Sertéshizlaló.....................
Sóskúti kőbánya . . . 
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető ujlski 
Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.

Magyar földhitelintézet 5 V,% 
5„ 

4V2%

I Magy. arany v. ezüst . .
I

5% 120—

580.— 585.-
jelzálogbank . . o U „ 101.20

. . 5. 98.25
1160.— 1185.— Kisbirt. orsz. földhitelint. 5 V# „ 100.—
250.— 252.— Osztrák-magy. bank o. é. . 5 „ 101.—
630 — 
279 — 
383.—

ö4u.— 
280.— 
385.-

44/
a n ® » * ’ * 1 "
n n n » a • 4 »

Pesti magy. keresk. bank . 6 „

98—
91.25

101.75
1270 — 
465.—

1275.— 
470.— n n n » »

n v v n • ^ n
101.50
99.—

185.—

„ Albina“ tak. és hit. int. .

Elsőbbségek.
6, 100.—

• 5%167.50 168-50 200 Alföld-fiumei vasút . . . 98 75
200 , „ 1874 kib. 5 v 97.75
200 Báttaszék-dombovár zák. . 5 „ 94.75

151.— 152.— 300 Dunagőzh.-tár*....................... 5 n —.—
157— 158.— 100

163.50 164.50 n n...................... ° »
—.— ---.--- 300 Éjszakkeleti vasút. . . - 5 „ 91.50

145.50 146.50 300 , aranyban 5 » 117.—
161.50 162.50 1000 n n 6 „ 124.50
166 — 167.— 200 É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. . --
318— 318.50 200 Magyar galicziai vasút . . • 5 n 94.50
-- •--- -- .--- 200 II. kibocs. • 5 „ 93.—

248-50 249.50 200 Magyar nvugoti vasút. . . 5 , 96.75
594 — 598.— 200 , „ 1874. kib. • 5 „ 96.—
426.50 427.50 900
256.— 260.—

100
200

M. vasut-els. köles, beruh. • 5 „ 112.50
I. Erdélyi vasút .... 5 . 92.30

200 Győr-sopron-ebenf. vasút . • 6 , --
65.— -- 200 Kassa-oderbergi vasút . . • 5 „ 97—

478.— 482.— 300 eperj.-tarn. v. m. r. . 5 „ 93.75
4525.— 4550.— 200 osztr.-v. 1879. kibocs. • 5 n

478.— 483 — 200 „ m.-v. 1879. kib. ar. ■ 5 » 119.25
99.50 100 — Osztr.-magy. állami vasút . • 5 „ ----->___

Tiszavidéki vasút .... •5, 101.75
100 Budapesti lánczhid . . . • § . 103.25

117.50
90—

118.50
91.—

100 Kösz. és téglagy. kötelezv. • 6 „ _______

100 Lioyd- és tőzsde épület • 5 „ 97.25
-----.------ Magánsorsjegyek

165.— 167.— Osztrák hitelintézet . . . 173.50
185 — 790— Budavárosi sorsjegy . . . ___#___

430.— 435.— Keglevich „ ... 17.50
í 200.— 205.— Pálffv „ ... 38 50

590.— 595 — 5 M. vörös-kereszt-egyl. sorsj. 6.30
530.— 535— 10 Osztr. vörös-kereszt sorsj. 12.— ,
850.— 860-— Pénznemek.
156.— 157.— Cs. kir. arany (vert) . . . 5.70
104.— 105-— n n . (kör) • • • • • 1 5.66

Oszt.-magyar 8 frtos arany. 9.49 I

125 75 126-—
20 frankos arany .... • • 9.49 1
Török arany Ura .... .

117.— 118* Osztrák és magyar ezüst. . . _______ 1

246 — 246 50 'Oj Német bírod, bankjegy. 100 m. 58.35
j 650.—
; 378.— 

45.

660-—
380.—

48-—
ü a

09
Német bir. 20 m. arany . . . .

Váltók árfolyama (látra)
11.65

! 263 — 265.— 4% Német bankp. 100 n. b. m. 58 35
81.50 82.50 31* Amsterdam 100 holl. írtért. 98.50

110.50 111 50 4< Brüssel 100 frankért . . . 47.40
233 — 235.— 3°o Paris 100 frankért . . . j 47.30

o /2 
2%

Marseille 100 frankért . . ---- .-----

Svájczi pénzp. 100 frankért 47.40
2% Zürich 100 frankért . . . 47.45

102— 103.25 4% London 10 font sterlingért 119.70
100.25 101.— 6% Szentpétervár 100 rubelért . 

Milano 100 lire nuovo ital.
---- .---

94 — 94.50 ő°/o • • -----.-----

120 50 
101 45 

98.75
101__
101.50 

98.20 
91.55 

102.25 
102.____

99.50
100.50

99.25
98.25
95.25

92.-
111.50
125.50

95.-
93 50
97.50
96.75

113.50 
92.80

97.50
94 25 *

120.25

102.25
103.75

98.-

174.50

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.73 
5.68 
9.52 
9.52 \

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50 
47.40

47.50 
47.50 
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DEBRECZENBEN egyedül a NEW-Y0RKI
Singer-társulat vezérügynöke

A E 1 D L 1 N G E R G.
által piacz-utcza 2145. ez. rendelhetők.

Más nevű varrógép kereskedőknek, 
helyben, vagy máshol Magyarországon, 
az eredeti Singer varrógépek elárusitás 
végett nem adatnak s mások által a 
Singer név visszaélésével kereskedésbe 
hozott gépek csak utánzóit német vagy 
bécsi gyártmányok.

20 !>I.I-EllEtl
Legújabb kitüntetés

Amsterdam 1883. ezüst érem.
Ajánlható minden családnak

Boonekamp of Maag-Bit er
„occidit qui nőm sérv at“ devise alatt ismeretes

II. ITiderberg Albrecht
feltaláló és egyedüli lepárlótól a városházban, 
Reinbcrgbtn, Niederrhein-nál,

CB. kir. udv. szállitó.
Alapittatott 1846.

Kitűnő a vadászaton, utón, különösen tengeri utón 
gyárakban, boltokban stb.

Különös hatásai: gyomorerősitós, vórtiszti- 
tás, Idegcsillapítás.

Egész és fél üvegekben, valamint flaconok- 
ban, valódi minőségben kapható BUDAPESTEN, 
Szenes Ede urnái, Dorottya-ntcza, 5. ez. a.

Elárusítók kerestetnek.
Óvás oly üvegek ellen, melyeken pecsétem 

és ezégem hiányzik.
II. Underberg Albrecht.

Eutasil. j!f Ä
önyv-és J ü

kö-nyom dijában
mindenféle l'd 

hivatalos és magán- 
nyomtatványok — leg- fi 
egyszerűbbtől a legdi- 

i ^zesebb kiállításig, 
gyorsan és jutányos árak 

j mellett készíttetnek.
Üzlethely föpiacz,
Sz. Nagy Károly ur 

házában. 
l___________

ftvQ -i- CvO

A tisztelt gazdaközönséghez!
Ezennel van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a 

debreczeni piaczon jelenben meglevő és a magy. kir. gazdasági
tanintézet felügyelete alatt álló gazdasági gépüzietemhez

BAUER 1GNÁCZ ur
a kassai csermelyvölgyi gazd. gépgyár volt igazgatója társamul be­
lépett, az üzlet vezetését átveszi és üzletünk ügyeit ezentúl

Bauer és Társa mezőgazdasági gépcsarnoka
ezég alatt folytatandja.

Ezen gépcsarnokot Bauer Ignácz ur az e téren szerzett gazdag 
tapasztalatai alapján teljesen újonnan fogja szervezni, főfeladatául 
tűzvén ki azt, hogy a gépraktár mindenkor kipróbált minőségű 
és jutányos áru gépekkel legyen ellátva.

Bátorkodom ezen teljesen reális alapra fektetett vállalatot a 
tisztelt gazdaközönség szives pártfogásába ajánlani.

Kelt Debreczen, 1884. január havában.
Teljes tisztelettel

Török Gábor.
tanár,

a fentnevezett gépüzlet tulajdonosa.

fCIftflsctrsi ArJ

Helyben poétán ] 
tigy évre . , .
F#1 érre .
Negyed évre

figyrt izavx

A lap steilem! réneétll 
den közlemény főpiacé 
k*« földszint, s •serki 

bérmentve küld**

Előfizethetni hét 
THLEGDI K.. LAJtl 
08ATHY K AROIJ
kereskedésében és &
tál ben KUTA81 IM
nyomdájában ■ s pos

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

A fi

(r. 8.) 1849 ál 
Debreczen sz kJ 
nak nagytemploa 
ihlettséget köles 
kának, ki a 
apostola : kijelelj

1) Magvarn 
státusúak nyíl váj

2) Hogy aj 
ország feletti urj 
gok élvezetéből,]

3) Hogy Ú 
dalmak irányába! 
az előbb vele uf 
népekkel, valami 
tartományokkal 
szövetséget kötu

4) Hogy aj 
szerét a nemzeti 
szerint fogja me 
ez megállapitíai] 
egy kormányzó 
tandó miniszteri

így szólott! 
folyta előtt a ml 
mével harezban ' 
reszt és négyes 
barátságos otthol 
törtek s a midé] 
függetlenségéért! 
bőségesen őntözj 
lyes fáját is.

A nagy szó] 
véget ért — de 
utolsó fillér, mini 
szükség pillanata 
bitja meg a hal^ 
eszme, a ne 
méje ; félretéve,! 
nyen őrizve, de I 
ben hangoztatva 
akkor, a midőn f 
felragyogjon égéi 
világítsa a száj 
a vétkesek, 
tottak.

Messziről, 
ez a nép, melyl 
adott ezen négy] 
más kereszt áltj 
tünk? Mért lette 
vándorává ? Mod 
sze, valahol Ázj 
«■rősebb népek 
Lehet, hogy erős 
bár maroknyi a 
népekhez képes 
elől menekülve 
csők, e szabadé 
zérlé ki őket aj 
a nemzeti jelien 
getlenségf

És ha ez, 
viszontag vánde 
csodaszép kiválj 
Magyarországba 
tanak, oly hivel 
ban és békéberj 
napjaiban egyaf

És valóban, a 
oly hőskölteménj 
függetlenségünk] 
zaí a csodás böj 
utólérték az ör| 
oly álladalmat 
talmas volt és 
állama- Azután 
hatalmát, függen 
ezáltal ui állam 
korona alá, egv 
mán uralom lelj 
halál harezok 
ösztön dicső téij 
lenség kente föl 
dostóban, a távol 
kivetve, de még 
gedve adta vissd 
és azt az óriást 
miuezöt esztend 
hegy a régi, az 
ős. mily őrökk 
nén-végzetek m] 

(Iskolás
könyvében kere 
nagy neveket, 
nem találnátok, 
arra tan it a ma] 
kivetett másik 
elmúlt nagy tett 
ban ma is, ette 
erőt, csaknem 

Reánk vai 
sének, törekvéj 
alapja, más eza 
lőtt fellángolt


